

## 荆州市乡村振兴面临的问题研究

王莉莎, 李正柳\*, 陈琬琦\* (长江大学经济与管理学院, 湖北荆州 434023)

**摘要** 2021年中央一号文件提出了全面促进乡村振兴,推动我国农村产业、人才、文化、生态、组织振兴,充分发挥农产品供给功能和生态屏障作用,为湖北省农业农村高质量发展指明了道路。但在实地调研过程中发现,湖北省荆州市仍然存在村干部队伍建设不牢固、农业农村基础设施薄弱、农业产业化低、农村人居环境得不到有效治理及人才流失的问题。为此提出对应的解决措施,助推我国乡村振兴发展。

**关键词** 乡村振兴战略;问题;荆州市

中图分类号 F303 文献标识码 A

文章编号 0517-6611(2021)24-0240-03

doi:10.3969/j.issn.0517-6611.2021.24.058



开放科学(资源服务)标识码(OSID):

### Study on the Problems Faced by Rural Revitalization in Jingzhou City

WANG Li-sha, LI Zheng-liu, CHEN Wan-qi (School of Economics and Management, Yangtze University, Jingzhou, Hubei 434023)

**Abstract** The No. 1 Central Document in 2021 proposes to comprehensively promote rural revitalization, promote the revitalization of rural industries, talents, culture, ecology, and organizations in China, and give full play to the supply function of agricultural products and the role of ecological barriers, which pointed out the high quality development path of agriculture and rural areas in Hubei Province. However, in the process of field investigation, it was found that Jingzhou City, Hubei Province still has the problems of weak construction of village cadres, weak agricultural and rural infrastructure, low agricultural industrialization, ineffective governance of rural human settlements, and brain drain. To this end, corresponding solutions have been proposed to promote the revitalization and development of China's rural areas.

**Key words** Rural revitalization strategy; Problems; Jingzhou City

习近平总书记在党的十九大报告中提出了乡村振兴战略,2018年中共中央一号文件明确提出实施乡村振兴战略。于2018年9月印发的《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》开始正式实施,2021年中央一号文件提出要全面推进乡村振兴,实现扶贫成果与乡村振兴的有效衔接。2021年是“十四五”规划的开局之年,是现代化国家建设的新征程<sup>[1]</sup>。在政府工作报告中对2021年乃至“十四五”期间“三农”工作的着力点,都提出了明确的发展要求和方向。与此同时,2018—2021年的荆州市委一号文件都提出要贯彻落实党中央关于实施乡村振兴战略的要求及部署,为荆州市实施乡村振兴战略提供了具体规划,全面推进农业产业强市建设,建设江汉平原乡村振兴发展示范区。

#### 1 荆州市乡村振兴的现状

荆州市地处江汉平原腹地。长江自西向东贯穿全市,东连武汉市,西连宜昌市,南连湖南省,北连荆门市。总面积1.41万km<sup>2</sup>,其中平原湖区占78.8%,21.2%为丘陵山区占21.2%,耕地面积43.15万hm<sup>2</sup>,是国家重要的农业综合商品生产基地<sup>[2]</sup>。2020年全市农业总产值808.07亿元、农业增加值484.54亿元,分别比上年增0.8%、0.6%。由表1可知,荆州市农村常住居民人均可支配收入18817元,增速为-0.4%,高于全市城镇居民收入增速3.6个百分点。

目前,按照上级指示荆州市各市县都成立了实施乡村振兴领导小组办公室,围绕乡村振兴做了村镇规划、美丽乡村建设规划与市县规划三者相结合。以下是荆州市全面推进乡村振兴的基本情况。

表1 2020年荆州市各县市常住居民人均可支配收入

Table 1 Per capita disposable income of permanent residents in various counties and cities in Jingzhou City in 2020

地区 Area	城镇 Urban		农村 Rural area	
	指标值 Index value//元	增幅 Increase rate//%	指标值 Index value//元	增幅 Increase rate//%
荆州市	34 474.00	-4.00	18 817.00	-0.40
沙市区	38 826.00	-3.79	21 032.00	-0.94
荆州区	38 508.00	-3.85	20 905.00	-0.84
公安县	33 569.00	-2.27	19 711.00	-0.37
监利县	30 810.00	-3.70	18 101.00	-1.18
江陵县	30 813.00	-4.15	17 016.00	0.08
石首市	32 205.00	-4.25	18 674.00	0.16
洪湖市	32 655.00	-2.39	18 529.00	-0.29
松滋市	32 972.00	-4.06	19 006.00	-0.24

注:数据来源于国家统计局荆州调查队内网

Note: The data come from the internal network of the Jingzhou Investigation Team of the National Bureau of Statistics

**1.1 脱贫攻坚任务全面完成** 一是做细做实“两不愁三保障”。全市筹措财政扶贫资金19.96亿元,高标准抓产业、稳就业、促消费等举措,全市建档立卡贫困人口131494户、400524人和371个建档立卡贫困村全部脱贫出列。二是聚力重点对象攻坚。实行市、县两级市委常委联系深度贫困村制度,集中力量攻克深度贫困堡垒和重点攻坚村。对剩余未脱贫户制定详细帮扶计划,实行精准帮扶,顺利完成减贫目标。三是坚决防止返贫和新致贫。建立脱贫不稳定户和边缘易致贫户的动态预警机制<sup>[3]</sup>,防止出现返贫和新的致贫。县级财政产业扶贫奖补资金同比提增50%,贫困户产业奖补标准同比提增20%。

**1.2 农业发展质效稳步提升** 一是农业生产方面,由表2可知,2020年全年粮食播种面积1060.6万hm<sup>2</sup>,比上年增7.2

**作者简介** 王莉莎(1995—),女,湖北黄冈人,硕士研究生,研究方向:农业经济。\*通信作者,李正柳,硕士研究生,研究方向:农业经济;陈琬琦,硕士研究生,研究方向:农业经济。

**收稿日期** 2021-06-26; **修回日期** 2021-07-13

万  $\text{hm}^2$ ,产量 44.98 亿 kg,比上年减 0.138 亿 kg,面积和产量继续保持全省第二;年末生猪存栏 198.47 万头。全市虾稻共作面积 271 万  $\text{hm}^2$ ,水产品产量 113 万 t,其中小龙虾产量 41 万 t,均居全省第一。二是优势产业。出台《荆州市“一粒米”“一只虾”“一滴油”重点产业发展方案》,监利市黄歇口镇、荆州区紫荆村入选全国乡村特色产业十亿元镇、亿元村,松滋市街河市镇获评全国“一村一品”示范村镇,华贵食品公司、新宏业公司、宇祥畜禽公司晋升为国家级龙头企业。三是农业品牌建设。在全省率先推行食用农产品合格证,成立荆州味道品牌运营管理有限公司,制定农产品区域公用品牌管理办法。荆州鱼糕入选《中国农产品名优品牌目录》,成为全国 200 强农产品公用品牌。“洪湖莲藕”“笔架鱼肚”荣获第二届湖北地理标志大会暨品牌培育创新大赛金奖。四是网络平台构建。在抖音、淘宝吃货官方直播平台和荆州电视台推介荆州小龙虾等优质农产品。“中国(荆州)小龙虾交易服务中心”线上销售平台成功上线。

表 2 2019、2020 年主要农作物生产情况

Table 2 Production of main crops in 2019 and 2020

项目 Project	2019 年		2020 年	
	播种面积 Sown area 万 $\text{hm}^2$	产量 Yield 亿 kg	播种面积 Sown area 万 $\text{hm}^2$	产量 Yield 亿 kg
粮食作物 Food crops	1 053.42	45.120	1 060.63	44.980
夏粮 Summer grain	256.76	5.220	251.92	5.180
早稻 Early rice	49.39	2.000	45.67	1.755
秋粮 Autumn grain	747.26	37.895	763.04	38.045

注:数据来源于国家统计局荆州调查队内网

Note:The data come from the internal network of the Jingzhou Investigation Team of the National Bureau of Statistics

**1.3 村庄环境质量显著提升** 一是村庄污水垃圾处理情况。农村无害化的生活垃圾处理率达到 98%,累计完成农户无害化厕所改造 32.26 万户、农村公厕 1 783 座。洪湖市农村粪污及生活污水集中处理模式受到国务院督查组肯定,荆州区“四轮驱动解四难”改厕模式全省推广。二是美丽乡村试点示范建设。在全省率先出台村庄规划编制技术指南,对全市 1 527 个村庄进行分类,221 个“多规合一”村实践工程。2020 年新增省级美丽乡村建设试点村 18 个、示范村 75 个、整治村 277 个。三是农村生态环境治理。全域全时全面开展常态化禁烧防控。完成长江两岸造林绿化 13.28 万  $\text{hm}^2$ 。化肥实现零增长,农药实现减量 2%,畜禽粪污资源化利用率达到 88%以上。将农村小微水体纳入河湖长制管理,排查农村黑臭水体,对长江干流、长江故道等重点水域实施为期 10 年的全面禁捕。

**1.4 农村民生福祉持续改善** 一是基础设施建设情况。乡镇全部通达二级以上公路,行政村全部通水泥路。开展农村电网升级改造,实现自然村通生活电、生产动力电全覆盖。在农村区域累计建设通信铁塔 437 个,改造存量基站 1 521 个。推进电商、快递进村,推进电子商务和快递到村,基本实现“快递通全村”。完成动态新增贫困户、受灾户、边缘户的

危房改造。二是农村水利和供水保障。2020 年完成中型灌区节水改造项目 11 个,治理中小河流 6 条(段)、清淤疏挖 60 km、加固堤防 60 km。策划水利补短板项目 48 个,总投资 64.6 亿元。投资 1.62 亿元建设农村饮水巩固提升工程 18 处、维修养护工程 50 处。三是农村基础教育。实施义务教育薄弱环节改善与能力提升工程<sup>[4]</sup>,增加学前教育资源。落实中小学教师“县管校用”管理改革<sup>[5]</sup>,把农村义务教育学校骨干教师补助纳入城镇就业补助范围。四是农村医疗卫生服务情况。改善基层卫生条件,乡镇卫生院“四化”达标率、村卫生室“五化”达标率分别达到 71.6%、87.9%。监利市成为全国紧密型医共体建设试点县,石首市、洪湖市获评国家卫生城市,13 个乡镇被命名为国家卫生乡镇。五是农村社会保障。农村养老保险参保率达到 99.6%。105 个乡镇福利院的运营经费全部纳入县级财政。对全市农村低保对象、特困供养对象和重点扶贫对象进行全面排查,做到“应保尽保”。六是农村公共文化服务供给。全市乡村综合文化服务中心达标率达到 95%以上,智能农村传输网络实现行政村全覆盖,图书馆、文化馆覆盖率分别达到 88%、95%。沙市区“非遗进社区”模式全国推广,“五虾闹鮑”“楚简制作技艺”上榜第五批国家级非遗名录。

**1.5 乡村善治格局加快形成** 一是党建引领基层治理。持续推进“红色阵地”建设,举办培训班,实现贫困村和软弱涣散村党组织书记培训全覆盖,深入开展红色党建擦亮美丽乡村底色活动。实施农村集体经济“兴村计划”,开展农村社区建设试点。二是乡村文明实践情况。新建并挂牌新时代文明实践所(站),组建各级志愿服务组织,培育特色品牌项目,开展各类志愿服务活动。村(社区)成立红白理事会,开展涵育乡风文明、抵制陈规陋习活动。三是平安法治乡村建设。推进市、县、乡 3 级综治中心建设,打造社会治理融合共治新平台。落实社区民警、专(兼)职驻村辅警,实现“一居一警、一村一辅警”全覆盖。“一村居一法律”顾问常态化,覆盖率达到 92%。城乡网格员纳入社区工作者管理。

## 2 荆州市乡村振兴面临的问题

**2.1 村干部队伍内部建设不过硬** 村干部队伍内部建设不过硬,制约了农村基层党组织在乡村振兴中的思想引导力量<sup>[6]</sup>。一是村干部的年龄普遍偏大,多数已经到了退休年龄,他们文化水平偏低,接受新鲜事物缓慢,不能及时响应党的号召,对于党的思想理论教育认识不深刻、思想保守固执。这在农村基层党组织中形成了一种不良示范,没有给其他党组织成员做好的榜样。二是一些村干部出现了乱作为、不作为的现象,具体表现为一些人做完本职工作后还把其他村干部的事情一起干了,这让其他人无事可干,长此以往,助长了其他成员的惰性与依赖性,常常浑水摸鱼,形成了不良风气,这使村干部之间的权责也越发不明晰。

**2.2 农业农村基础设施薄弱** 农村地区基础设施建设不够完善。当前荆州市相关政府部门虽然在一定程度上加大了对农村建设的扶持力度,但由于部分农村地区财政资金较为紧张,基础设施建设耗资庞大,相关政府部门尚未设立专项

资金支持农村基础设施建设,导致农村地区道路建设标准低,后期的管理与维护不到位,部分地区仍存在出行难的问题,村民公共活动中心等文化基础设施尚未齐全,不利于农民群众在农闲时期进一步提高自身的思想文化建设。

**2.3 农业产业化程度偏低** 一是产业链条短、附加值偏低。由于设备和技术条件落后,农业生产行业往往只供应初级农产品,缺乏深加工和精加工产品,难以形成完整的产业链,难以实现从转型生产到物流销售一体化的发展之路<sup>[7]</sup>。二是农业的多种功能开发不足。休闲观光农业的开发建设以旅游业为主。农业还没有与教育、文化、卫生等产业深度融合,对文化遗产、历史人物、风土乡俗等方面也少有涉及。三是品牌效应不强,农村产业化经营的主要模式是农村小规模经济,生产者往往画地为牢,难以形成规模经济<sup>[7]</sup>,而且由于生产技术落后,往往不重视产品质量控制,品牌效应不强。四是产业融合程度低,目前荆州市农村产业之间没有有效的融合,而农产品的销售主要以本地市场为主,导致农业产业化融合程度不高。

**2.4 农村人居环境有待加强** 一是农村居民的公共环境意识不强,传统生活方式和习惯短时间难以改变。当前,荆州农村居民的公共环境意识不强,主要表现在:乱扔垃圾的坏习惯依然存在<sup>[8]</sup>,畜禽散养污染环境,村民参与度较低,缺乏积极主动参与的动力。二是农村环境整治规划工作滞后,一些规划项目没有立项,目前全市大部分行政村都有村庄规划,没有遵循因地制宜的原则,而大多数乡村人居环境规划缺乏前瞻性,与当前的人居环境改造工作不相适应<sup>[8]</sup>。三是乡村环境整治投入不足,渠道独特。主要依靠政府财力,受农村集体经济薄弱和农民收入水平低的影响,社会资金和农民自身投入很少,后续资金缺口巨大,现有资金难以满足需求<sup>[9]</sup>。

**2.5 乡村振兴人才的流失** 在实施乡村振兴战略的过程中,人才振兴是根本和核心。一是农村人口流失比较严重。外出劳务的人口增多,真正留在基层进行乡村建设的人才少之又少,农业人口老龄化问题逐渐凸显。二是农村人才总量不足<sup>[10]</sup>。三是人才引不进、留不住。大部分农村尤其是远郊农村都呈现出“外来人才引不进,本地人才留不住”的情况。虽然近几年荆州地区人才引进有着一定进步,但也只是集中在高层次人才领域,技能人才引进难,结构单一,乡村振兴高技能人才非常少。

### 3 改善荆州市乡村振兴问题的对策建议

**3.1 健全村干部内部制度,锻造乡村振兴可靠队伍** 健全村委会内部制度的第一步,是增强农村基层党组织的群众凝聚力,把组织建设放在首位,统筹建设县、市、村3级党的书记队伍,健全农村康复保障和激励机制,健全村民责任心激励机制,建立规范的村级党建经费制度。确保农村党员职工能够定期接受培训和理论知识培训,从而保证长期的思想理论培训,通过科学的激励和管理,使各项制度能够扎根和发挥效力,激发广大农村党员干部的使命感,形成一支信念坚定、技术过硬、群众拥护的农村党员干部队伍,凝聚全体人民,共

建共享乡村振兴,不断增强农村群众性党组织的群众凝聚力,提供可靠的组织保障<sup>[6]</sup>。

**3.2 完善农村农业基础设施,提高村民幸福指数** 基础设施的薄弱会严重制约农村农业现代化发展步伐。荆州市各县可依据各地区农村发展状况,在制定农村发展战略时做好基础设施的全面规划<sup>[11]</sup>,加快现代基础设施体系建设步伐。首先,扩大农村宽带网络覆盖面,优化网络结构布局,实现村村通宽带,为农村地区信息获取及沟通提供便捷的服务,同时建设农村电商网络运行环境所需基础设施,促进农业电商发展。其次,加大基础公路环境和物流体系建设,对城市、乡镇、村落3部分组成的物流网络进行优化布局,构建一个全新的多级物流服务体系。最后,加大农村基础设施建设投入,为农民的现代化生活提供文化公园等一系列基础生活设施,此外还可结合各地区农村特色,建设扫描二维码即可查询该地降雨量、湿度、PM值、风向、温度等环境监测数据的生态环境监测站,这样一来,村民的生活幸福指数将会大大提高。

**3.3 促进农业产业深度融合,全面进入农业现代化** 农业产业深度融合必然离不开大力转变其生产经营模式,荆州各地可因地制宜,科学制定现代化发展战略,大力推进互联网与农业紧密结合的发展模式,促进农业产业深度融合,提高农业产业核心及特色竞争能力,形成新型特色产业链。加大资金投入,积极推进各地区现代农业园区的开发与建设,不断建设以各种农业特色为主题的现代农业园区综合体。要创新农村农业合作社发展方式,进一步挖掘其发展潜力,拓展发展空间,提高农村农业合作社发展规模和水平,各地政府需加强与先进企业的协同合作,提高对小农户帮扶力度,相关部门也要加快推进土地流转方式创新,恰当发挥土地规模效应,将小农户全面引入现代化发展轨道。

**3.4 培养农民现代化环保意识,着力打造美丽乡村** 要将环保的意识融入农村人居环境的治理中,同时应该加强农村人居环境治理的宣传,通过引导农民树立新风,加强农民群众改变现有的观念,改变以往的生活习惯和传统意识,加强保护环境意识,形成健康的生活方式。吸引更多的农民广泛参与到丰富多彩的公众活动和宣传报道活动中,让农村人居环境如何治理、治理方式和农民收益这些信息被每家每户知晓,从而使得农民自觉地加入农村人居环境的治理中,让农民行动在乡村清洁的热潮中。在整个人居环境治理过程中,应该积极树立典型,发挥党员带头作用,开展评选活动,带动农民参与到人居环境的治理过程中,加强农民荣誉感,发挥好主题作用,健全村民的自治自理机制。

**3.5 持续优化农村创业就业环境,助力人才回流乡村** 持续优化农村创就业环境应从提高优秀人才薪资待遇、明确国家出台的“返乡创业就业”相关政策、持续推进农村人居环境整治3个方面入手。当前,“毕业生就业难”现象日益严重,城市人才扩张过快,这是重建农村人力资源,吸引人才“回流”的重要机遇期,政府要抓住这个机遇期,加大对大学生工作环境的农村优惠政策,通过“提高待遇与实现价值”相结合,

首先,要根据生活习惯及综合规划,科学合理配备垃圾回收收集散点,同时加大资金与人员的配备,定时定点回收处理垃圾。其次,加大宣传力度及奖惩机制,培养村民良好的清洁卫生习惯。

**5.3 创新乡村振兴机制,形成投融资多元化格局** 农村人居环境整治,需要持续投入资金,需求量大,投入时间长,目前多地存在资金不足,投资渠道以政府为主,比较单一,投入资金到位效率低等问题。因此需要不断创新投融资机制,多渠道拓展资金投入及融资渠道,发挥政府主导作用,拓展市场要素,努力构建政府、集体、农民相结合,社会多方力量共建共赢的多元投入机制<sup>[11]</sup>。

整合多渠道资金来源,提高国土整治、乡村旅游、农村清洁工程等相关涉农资金的使用效率,同时吸引社会资本以项目总承包、PPP 等合作形式参与农村人居环境整治工作。结合乡村旅游开发工作,可以聘请专业公司对公共厕所、垃圾转运、污水处理等设计、施工、维护等进行跟踪管理。

**5.4 因地制宜分类实施,强化可持续性技术支撑** 从大方面而言,农村人居环境面临三大重要任务,即厕所革命、生活垃圾治理以及污水治理工作,这也是最基础性的工作。由于各地农村发展水平的不同,人居环境整治的发展阶段就存在差异,比如发达地区的乡村已基本完成基础设施建设,以后的工作重点转向建立并完善长效管护机制;欠发达地区基础设施建设仍然任重道远,因此需要根据不同发展类型、区位条件而因地制宜地开展分类指导、聚焦重点,对接最新科技成果,在规范化、精细化和智能化上完善到位。探索技术与管理经验的研发,结合乡村旅游开发的推动力,强化技术转化、项目转化示范带动,搭建技术研发与技术成果转化与农村农民互动的平台,促进绿色可持续性技术的研发推广。

**5.5 提高政府引导作用,发挥村民自主参与能力** 村民是农村人居环境的主要使用者、监督者,村民是人居环境整治的主体,开展乡村旅游带来的切实收益,能激发村民的主动性、积极性,形成政府主导、村民参与的运转模式,各部门协调配合的良性机制。

发动群众,以党的基层建设为基础,结合农村特有的血缘、地缘等关系,组织各种互助性、公益性的服务队伍,通过

积分制度、奖惩制度、包干制度等促进农村团体的主人翁力量。

宣传层面,首先充分利用新型的宣传工具,如门户网站、微信群、公众号、自媒体等平台大力宣传农村生态文明建设的必要性与重要性。其次,通过问卷调查、座谈会等方式,及时了解村民的需求,收集村民的建议,组织村民自主、积极地参与。最后,通过村规民约、家规家训,鼓励村民从清洁庭院做起,种植乡土树种花卉,塑造美丽庭院,从而促进乡风文明,形成村民共同参与的新民风。

## 6 结语

农村人居环境是乡村振兴体现的重要内容,乡村旅游是乡村振兴实施的重要手段,二者相辅相成,相互支撑。因此有必要将农村人居环境整治与乡村旅游产业有机结合,切实实现乡村振兴战略目标,做到农业强、农村美、农民富。

## 参考文献

- [1] 中华人民共和国中央人民政府.中共中央 国务院印发《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》[EB/OL].(2018-09-26)[2021-08-05].http://www.gov.cn/gongbao/content/2018/content\_5331958.htm.
- [2] 乡村振兴战略规划提出推进农村环境治理“垃圾围村”困境何解?[EB/OL].(2018-10-01)[2021-08-05].https://baijiahao.baidu.com/s?id=1613086941881511548&wfr=spider&for=pc.
- [3] 王浩.基于旅游导向的村庄原生性空间塑造研究[D].武汉:武汉大学,2016.
- [4] 国家发展改革委,财政部,人力资源社会保障部,等.关于印发《促进乡村旅游发展提质升级行动方案(2018年—2020年)》的通知:发改综合[2018]1465号[EB/OL].(2018-10-10)[2021-08-05].https://www.ndrc.gov.cn/fzggw/jgsj/zhs/sjjudt/201810/t20181015\_973959.html?code=&state=123.
- [5] 人民网.世界旅游日看中国:旅游业重振市场复苏[EB/OL].(2020-09-28)[2021-08-05].http://travel.china.com.cn/txt/2020-09/28/content\_76758587.html.
- [6] 于法稳,侯效敏,郝信波.新时代农村人居环境整治的现状与对策[J].郑州大学学报(哲学社会科学版),2018,51(3):64-68,159.
- [7] 朱新华.如何推进农村人居环境整治提升?须做好这几件事[EB/OL].(2021-04-21)[2021-08-05].https://cbgc.scol.com.cn/news/1192630.
- [8] 张军红,徐义萍.基于农业可持续发展的田园综合体模式探讨[J].农技服务,2017,34(15):165,110.
- [9] 袁涛,赵雷.村庄规划怎么做?江苏省自然资源厅出台“指南”助力乡村振兴[EB/OL].(2020-08-20)[2021-08-05].http://zrzy.jiangsu.gov.cn/xwzx/mtsy/2020/09/01160240278444.html.
- [10] 崔昕.全域旅游理念下农村人居环境整治与乡村旅游开发的有机结合[J].农业经济,2020(9):43-45.
- [11] 陈鹏.旅游导向下的农村人居环境提升策略研究:以红河州为例[J].安徽农业科学,2018,46(17):122-124.
- [12] 康庄.重庆决战脱贫攻坚成效与探索[J].新西部,2021(21):53-57.
- [13] 因时而进 因势而新 以“一体化”理念推进全市初中教学改革发展[C]//江苏省教育厅.2016年江苏省初中教学改革与创新现场观摩研讨会论文集.南京:江苏省教育学会,2016:3.
- [14] 聂继红.乡村振兴战略背景下农村基层党组织建设的困境与路径[J].宁夏党校学报,2021,23(1):83-89.
- [15] 程晓娟.实施乡村振兴战略面临的问题与对策建议[J].农业经济,2020(7):25-27.
- [16] 肖爱生,钟晓燕.天水市农村人居环境整治瓶颈问题[J].天水行政学院学报,2020,21(4):90-94.
- [17] 卞纪兰,张玉.乡村振兴战略背景下黑龙江省生态宜居乡村建设研究[J].安徽农业科学,2021,49(16):236-238.
- [18] 任晓龙.乡村人才振兴面临的问题及解决措施[J].中国集体经济,2021(2):129-130.
- [19] 李阳.基于支持向量机的农村基础设施建设水平评价研究[D].扬州:扬州大学,2020.
- [20] 刘嫦娥,谢玮.乡村振兴战略下人才“回流”存在的问题及对策研究[J].湖南省社会主义学院学报,2018,19(5):73-76.

(上接第242页)

吸引适合当地发展的农村人才<sup>[12]</sup>。荆州市政府要围绕区域创业特点和返乡创业者的现实需求,建立多元化、多层次的创业园,完善商务园区周边基础设施建设,为人才提供更好的创业环境<sup>[12]</sup>。加快城市一体化进程,积极推进荆州市农村城镇化建设,有利于缓解国内需求不足和市场约束,减缓农村人口持续向城市流动,全面实施“增强、生态、照明”工程,吸引外来人才落户。

## 参考文献

- [1] 王浩.借力 RCEP 更好地融入世界新经济[J].中国外资,2021(7):33.
- [2] 张震龙.“两湖”平原经济一体化发展战略研究[J].科技进步与对策,2002(8):33-35.
- [3] 中共亳州市委理论学习中心组.决战脱贫攻坚 确保“一个都不落下”[N].安徽日报,2020-04-30(007).